

# 知识创新与知识产权法律保护

王喜敏\* 唐 煜

(中国科学院 北京 100864)

**摘要** 阐述了在知识创新中知识产权法律保护的重要性,提出了加强中国科学院知识产权保护的有关建议。

**关 键 词** 知识, 创新, 知识产权保护

## 1 进一步重视知识产权的法律保护

知识产权制度 17 世纪起源于西欧。知识产权即知识财产权,是赋予智力成果的创造人以法定的控制、利用和支配权,包括对专利权、商标权、版权(著作权)等无形财产的专有权。

当前有关知识产权的话题,随着知识经济、高技术发展以及中国“入世”问题而凸现出来,备受关注。

知识产权的法律保护对一个国家和民族的科技进步及文化繁荣起着积极推动作用,是 21 世纪将知识资源作为生产第一要素进行资源优化配置的法律前提。在知识经济时代,科技创新永远是财富之源,创新的完成固然重要,而用法律来保护科技成果,则更重要。党中央、国务院对知识产权制度非常重视。在《中共中央、国务院关于技术创新、发展高科技实现产业化》文件中,15 条中涉及到知识产权的有 5 条,其中第 13 条是专门针对知识产权问题进行论述的。在“九五”计划和 2010 年远景目标纲要中,明确提出要在“计算机软硬件和网络等电子技术、新材料技术、农业、医药等生物工程技术,以及新能源、航天、航空、海洋等方面开发具有自主知识产权的技术”。江泽民总书记最近在接受美国《科学》杂志独家采访时说:“我们应当充分尊重他人的知识产权,同时又善于保护自己的知识产权,在互相尊重、平等互利的原则基础上开展国际合作。”

知识产权的保护范围广泛,专利权是其中重要的保护内容。我国专利法施行 15 年来,专利申请量每年都以较大幅度增长,1999 年专利申请量达 13 万件。但是,目前我国高新技术成果的知识产权保护受到国外大举抢占,1994—1999 年,我国受理的有关高技术领域的专利申请中,国外所占比例为:计算机 70%、医药 60.5%、生物 87.3%、通讯 92.4%、半导体 90%,我国在高新技术领域的自主知识产权,面临着发达国家的严峻挑战。另一方面,由于我们自己对知识产权保护的认识不足,造成许多国际领先又有很好市场前景的技术,无偿“奉献”给世界的状

\* 中国科学院综合计划局成果专利处处长  
收稿日期: 2000 年 10 月 8 日

况。如 1998 年我国申请国内发明专利 11.9 万件, 而向国外申请的发明专利却不足 3 000 件。

## 2 我院的知识创新与知识产权保护

我院实施知识创新工程试点两年多来, 在改革体制和运行机制、力争取得更多更大的科技创新成果等方面, 进行了卓有成效的工作, 取得了一大批重大科技成果。为了凝练科技创新目标, 提高科技创新的战略层次, “真正搞出我们自己的创新体系”, 1999 年又在明确重点领域和领域前沿方面, 以我国经济、社会发展和国家安全等重大战略需要为导向, 确定了 9 大领域和 4 个领域前沿, 从战略需求和世界科技发展态势出发, 优选出 16 个战略方向。在此基础上, 选择有限目标, 在院级层次上组织了跨学科、跨领域的知识创新工程近期重大项目共 19 项, 在院、所两级启动了“领域前沿”项目 654 个、“重要方向”项目 81 个、“重大项目”11 个。可以看出, 我院无论在体制、机制上, 还是在科技创新项目的安排上, 都为孵化出更多、更大的、具有自主知识产权的创新成果创造了极有利的条件。

我院肩负国家重任, 在高新技术领域应当孵化出一大批先进的具有过得硬的知识产权的成果, 推出一大批叫得响的专利技术, 将我院的科技优势变为知识产权优势。1985—1999 年, 全院专利申请量 7 560 件, 呈逐年上升之势。其中, 发明专利约占 63%。实施创新工程的第一年, 即 1998 年, 专利申请量首次突破千件, 达 1 059 件; 1999 年达 1 127 件。1999 年全国专利申请量居前 10 位的科研院所中, 我院的研究所有 5 个。虽然我院专利工作取得了一定的成绩, 但离现实要求还有差距。例如, 1985—1999 年, 我院各所上报的院级成果是 15 147 项, 其中应用研究与发展研究以占 70% 计, 约有 10 603 项; 在此其间, 我院专利申请量累计 7 560 件, 平均达不到 1 项成果 1 件专利的比例。一些科技人员知识产权法律保护意识淡薄, 取得研究成果后, 注意力多放在发表论文上, 本已具备申请专利条件的迟迟不申请, 或嫌麻烦而不想去申请; 撰写论文时, 为达到出版或发表的目的, 将细节、关键方法、数据指标毫无保留地公诸于世; 参加国际合作时, 总以为发达国家比我们先进, 毫无思想防备地进行交流。这些都有可能造成无形资产流失。我院 13 个研究所要转制为高技术企业, 面对“入世”和激烈市场竞争, 如何塑造自己品牌和具有自主知识产权的高新技术产品是非常重要的。要充分认识到, 没有自主知识产权的主体是脆弱的, 是毫无发展潜力可言的。

## 3 加强我院知识产权保护的几点建议

WTO 有一个专门涉及知识产权保护的协议《与贸易有关的知识产权协议》(简称 TRIP'S 协议), 该协议要求缔约方对知识产权的各个方面, 包括专利、版权、商标、地理标志、工业品外观设计、集成电路布图设计和未公开的信息提供全面的保护。该协议对其成员的知识产权保护对象不仅范围广泛, 而且效力强。我国“入世”后要全面履行在知识产权领域中承担的义务, 更要善于在国际市场上保护自己的知识产权, 这就必须熟悉 WTO 的争端解决机制, 对我院有关单位掌握和运用法律来保护知识产权的能力与水平提出了更高的要求。现针对我院实际情况, 提出以下建议:

(1) 把知识产权保护工作纳入我院知识创新工程的全过程。我院是以国家投入为主的科

研团体,知识产权的损失不仅是单位和个人的损失,而且是国家无形资产的损失。为落实江总书记“要把经济命脉和某些关键高新技术的知识产权牢牢掌握在国家手里”的指示,必须强化知识产权保护工作,把知识产权保护纳入创新全过程,创新考核应包括获得多少有自主知识产权的目标内容。

(2)加大知识产权保护的宣传、教育和培训力度。通过多种渠道宣传知识产权保护的重要性,强化全体人员的知识产权保护意识,在近1—2年内,对从事知识产权保护工作的管理人员要加大培训力度,按“入世”后知识产权工作要求,通过讲课培训和相互交流提高其水平,使我院拥有一支过硬的、适应“入世”要求的知识产权管理队伍,使全院知识产权工作再上新台阶。

(3)从规章制度上进一步健全和完善促进知识产权保护的规定。在每一个项目结束至推荐评奖的过程中,力争做到知识产权保护有章可循。如对技术创新项目的评价要以取得自主知识产权,特别是发明专利数量为重要指标的评价方式,强调推荐中国科学院发明奖的成果必须是申请了专利的成果等。

(4)知识产权保护应纳入研究所和科技人员的考核目标和内容。自主知识产权的孵化量是评价科技创新和管理水平的重要依据之一,也是研究所和科技人员工作的主要目标。所以应纳入研究所和科技人员考核内容及科技管理人员的职责范围。做到责任明确。

(5)知识产权是重要的无形资产,其损失有时是难以估价的。建议借鉴上海、北京及部分产业部门的经验,近期适度增加专款用于资助专利申请,以加大我院“入世”前无形资产的保护力度。